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Eschatologia 
 Kolejne greckie słowo w naszym słowniku pojęć teologicznych. 
Określenie eschatologia pochodzi od greckiego przymiotnika escha-
tos, który można przetłumaczyć na język polski jako „ostateczny”. 
Eschatologia więc to nauczanie o tym, co jest ostatecznością, czyli ce-
lem całego stworzenia.  
 Myślenie o celu rzeczywistości, która nas otacza jest jednym 
z podstawowych wymiarów wszelkich religii. Prawda o ostatecznym 
sensie wszystkiego jest też jednym z istotnych treści objawienia jakie 
dał nam Pan Bóg w Starym i Nowym Testamencie. Stary Testament 
pokazuje w swej historii jak Pan Bóg wychowywał Lud Wybrany do 
coraz głębszego rozumienia ostatecznego celu stworzenia. Najstarsze 
warstwy Starego Testamentu pokazują, że ludzie czasu patriarchów 

i królów oczekiwali iż tym ostatecznym spełnieniem ich nadziei będzie posiadanie na własność zie-
mi i panowania. Cel ostateczny był przez nich rozumiany jako panowanie Ludu Wybranego 
w ziemskim królestwie. Dopiero czasy proroków przynoszą wyraźną zmianę. Bóg przez proroków 
poucza, że nadzieja ostateczna ma wymiar wieczny i pozaziemski oraz będzie udziałem każdego 
osobiście. Prorocy podkreślają również, że wieczny los człowieka zależeć będzie od jego wyborów 
moralnych dokonywanych za życia. Pod koniec czasów Starego Przymierza bardzo wyraźnie Pan 
Bóg objawia prawdę o dniu ostatecznym, który zamknie dzieje tego świata i otworzy nową rzeczy-
wistość, w której Pan Bóg objawi się jako sędzia i król całego stworzenia. Wszyscy zaś ludzie w za-
leżności od swego życia doczesnego zostaną na wieki wynagrodzeni lub ukarani.  

Tak rozumianą wiarę w rzeczy ostateczne uczniowie Jezusa wnieśli we wspólnotę Kościoła, 
którą założył Pan Jezus. Nowy Testament ukazał radykalnie, że wraz z przyjściem Jezusa zaczęły 
się czasy ostateczne. To co Stary Testament zapowiadał Pan Jezus wypełnił. On przyniósł pełnię 
prawdy w swej Ewangelii. Oddając zaś za nas życie odkupił nas z niewoli śmierci i zmartwychwsta-
jąc dał nam udział w życiu wiecznym. Przez swoje zmartwychwstanie złamał prawo śmierci i dał 
nam wszystkim moc zmartwychwstania. Nasze zmartwychwstanie u kresu czasów rozpocznie 
ostateczne spełnienie się zbawienia. Każdy kto do Jezusa należy przez wiarę i żyje według Jego 
Ewangelii osiągnie pełnię zbawienia – zjednoczenie Bogiem w wiecznej chwale.  

Nauczanie Jezusa ukazuje też wyraźnie, że u celu całej rzeczywistości jest Jego powtórne 
przyjście. Ten dzień zapowiadany już w Starym Testamencie i potwierdzony przez Pana Jezusa bę-
dzie dniem sądu. Ukaże się wówczas prawda zbawienia tych, którzy Jezusa wybrali. Ukaże się też 
prawda potępienia tych, którzy Jezusa odrzucili. Wierzący w Jezusa zostaną zbawieni na podsta-
wie swej wiary i zgodności ich życia ziemskiego z wiarą w Jezusa. Ci zaś, którzy w sposób przez sie-
bie niezawiniony Jezusa nie poznali zostaną osądzeni na podstawie decyzji ich sumienia, którym 
wszystkich Bóg obdarzył stwarzając ludźmi.  

 

Ogłoszenia na III Niedzielę Wielkanocną, 19.04.2026 
Rodzina Radia Maryja zaprasza na Mszę Świętą w intencji Kościoła, Ojczyzny, Radia Maryja 

i dzieł przy nim powstałych w niedzielę za tydzień o 9.30. 
Serdecznie dziękujemy za ofiary złożone dziś na tacę a także za wszelkie ofiary składane 

w kopertach i przesyłane na konto parafii. Gromadzone w ten sposób środki zostaną w całości 
przeznaczone na inwestycje w naszej parafii – remont organów naszego kościoła.  



Wszystkich, którzy chcieliby się zaangażować w dzieło synodu naszej archidiecezji serdecznie 
zapraszamy na spotkanie w czwartek po Mszy wieczornej w sali nr 8.  

Film z uroczystości bierzmowania można nabyć w zakrystii.  
Ogłoszenie, o które nas poproszono: 10 Liceum Ogólnokształcące Sióstr Salezjanek na os. 

Jagiellońskim 17 zaprasza uczniów klas 8 i ich rodziców na dzień otwarty w sobotę od 9.00 do 
12.00. Szczegółowe informacje na plakacie. 20 Podobnie Liceum Ogólnokształcące Zakonu Pijarów 
zaprasza na Dzień Otwarty również w sobotę, 25 kwietnia, w godzinach 9:00-14:00. Szczegóły na 
stronie internetowej Liceum. 

 

Ewangelia na dziś i Słowo Boże na cały tydzień 
W pierwszy dzień tygodnia dwaj uczniowie Jezusa byli w drodze do wsi, zwanej 
Emaus, oddalonej o sześćdziesiąt stadiów od Jeruzalem. Rozmawiali oni z sobą 
o tym wszystkim, co się wydarzyło. Gdy tak rozmawiali i rozprawiali z sobą, sam 
Jezus przybliżył się i szedł z nimi. Lecz oczy ich były jakby przesłonięte, tak że 
Go nie poznali. On zaś ich zapytał: "Cóż to za rozmowy prowadzicie z sobą 
w drodze?" Zatrzymali się smutni. A jeden z nich, imieniem Kleofas, odpowie-

dział Mu: "Ty jesteś chyba jedynym z przebywających w Jerozolimie, który nie wie, co się tam w tych dniach 
stało". Zapytał ich: "Cóż takiego?" Odpowiedzieli Mu: "To, co się stało z Jezusem Nazarejczykiem, który był 
prorokiem potężnym w czynie i słowie wobec Boga i całego ludu; jak arcykapłani i nasi przywódcy wydali 
Go na śmierć i ukrzyżowali. A my spodziewaliśmy się, że On właśnie miał wyzwolić Izraela. Ale po tym 
wszystkim dziś już trzeci dzień, jak się to stało. Nadto, jeszcze niektóre z naszych kobiet przeraziły nas: były 
rano u grobu, a nie znalazłszy Jego ciała, wróciły i opowiedziały, że miały widzenie aniołów, którzy zapew-
niają, iż On żyje. Poszli niektórzy z naszych do grobu i zastali wszystko tak, jak kobiety opowiadały, ale Jego 
nie widzieli". Na to On rzekł do nich: "O, nierozumni, jak nieskore są wasze serca do wierzenia we wszystko, 
co powiedzieli prorocy! Czyż Mesjasz nie miał tego cierpieć, aby wejść do swej chwały?" I zaczynając od 
Mojżesza, poprzez wszystkich proroków, wykładał im, co we wszystkich Pismach odnosiło się do Niego. Tak 
przybliżyli się do wsi, do której zdążali, a On okazywał, jakby miał iść dalej. Lecz przymusili Go, mówiąc: 
"Zostań z nami, gdyż ma się ku wieczorowi i dzień się już nachylił". Wszedł więc, aby zostać wraz z nimi. 
Gdy zajął z nimi miejsce u stołu, wziął chleb, odmówił błogosławieństwo, połamał go i dawał im. Wtedy 
otworzyły się im oczy i poznali Go, lecz On zniknął im z oczu. I mówili między sobą: "Czy serce nie pałało w 
nas, kiedy rozmawiał z nami w drodze i Pisma nam wyjaśniał?" W tej samej godzinie zabrali się i wrócili do 
Jeruzalem. Tam zastali zebranych Jedenastu, a z nimi innych, którzy im oznajmili: «Pan rzeczywiście zmar-
twychwstał i ukazał się Szymonowi". Oni również opowiadali, co ich spotkało w drodze i jak Go poznali przy 
łamaniu chleba. (Łk 24, 13-35) 
 

Nd: Dz 2,14.22b-32; 1P 1,17-21; Łk 24, 13-35 / Pn: Dz 6,8-15; J 6,22-29 / Wt: Dz 7,51-59.8,1; J 6,30-35 / Śr: Dz 8,1b-8; J 6,35-40 / 
Cz: Dz 1,3-8; Flp 1,20c-30; J 12,24-26 / Pt: Dz 9,1-20; J 6,52-59 / Sb: 1P 5,5b-14; Mk 16,15-20 

Msze Święte w niedziele: 6.30 / 8.00 / 9.30 / 11.00 / 12.30 / 16.00 / 17.30 / 19.00 
Msze Święte w dni powszednie: 6.00 / 6.30 / 7.00 / 7.30* / 8.00 / 11.00 / 18.00 (* nie ma Mszy o 7.30 w środy i pierwsze piątki) 
Spowiedź (w kaplicy pojednania): w niedziele kwadrans przed każdą Mszą Świętą / w dni powszednie: 6.00-8.30; 16.30-18.00. 
Kancelaria parafialna 
Dyżur księdza:         Dyżur siostry: 
poniedziałek – wtorek  16.30-17.45    poniedziałek  nieczynne 
środa – piątek 10.00-10.45 16.30-17.45    wtorek – piątek 09.00-11.00 16.00-18.00 
sobota   10.00-10.45      sobota   09.00-11.00 
W pierwsze piątki miesiąca i święta kancelaria nieczynna 
Dane kontaktowe 
ul. Obrońców Krzyża 1, 31-831 Kraków   kontakt.arkapana@gmail.com   www.arkapana.pl 
Telefon do kancelarii: 12 644 06 24; Telefon do księdza dyżurnego: 791 164 081 
Ks. Jerzy Czerwień  12 68 08 204  Ks. Jarosław Gawęda  12 68 08 206   Ks. Rafał Starzak 12 68 08 207 
Ks. Władysław Kądziołka 12 68 08 208  Ks. Janusz Mieczkowski 12 68 08 210   Ks. Adam Trzaska 12 68 08 212 
Ks. Konrad Natkaniec 12 68 08 213  Ks. Bogdan Mosur  12 68 08 215   Ks. Józef Zieliński 12 68 08 216 
Ks. Tomasz Nowak  12 68 08 217 
Numer rachunku bankowego parafii: 37 1020 2906 0000 1202 0086 9321  

Dlaczego wracają do Kościoła? Fenomen nawróceń w zachodniej Europie. Spowiedź Ziemkiewicza. Roz-
mowa ze znanym publicystą. Ucieczka z Ostaszkowa. Polski jeniec, który przechytrzył NKWD.  


